
 
 

                                                                                                                                                                    
 

 

 

 

 

 nu يلي معرفة كمامتتالية عددية    :
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 برهن بالتراجع أنه في حالة (1
8

3
  تكون المتتالية nu.ثابتة 

ف المتتالية العدديةنعرّ و ، 2 : في كل مايلي (2 nvكمايلي : 
8

3
n nv u  

2حسبأ -أ 1,u u . 

أثبت أن -ـ ب nvمتتالية هندسية يطلب تعيين أساسهاq0وحدها الأولv . 

limوأحسب  .nبدلالةnuأكتب عبارة - جـ n
n

u


. 

 

 

المتتالية العددية nu0 يلي: معرفة كما 1u ومن أجل كل عدد طبيعيn 1فإن

1
1

2
n nu u   . 

2حسبأ (1 1,u u 3وu. 

n :   2nuثبت بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعيأ -أ (2  . 

تجاه تغير المتتاليةإجد  -ـ ب nu. ؟ ماذا تستنتج 

3)  nv جل كل عدد طبيعيأالمتتالية العددية المعرفة منn2 : يلي كماn nv u  . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ nvمتتالية هندسية . 

 . nuثم nvعن الحد العام nر بدلالةعبّ -ـ ب

limحسبأ -  جـ n
n

u


. 

0 : حيثnSالمجموع ،nبدلالة ،  حسبأ -د                 1 2 ...n nS u u u u    .  

 

 

نعتبر المتتالية العددية (1 nu 0 :المعرفة بــ 1u  ومن أجل كل عدد طبيعيn 13يكون 4n nu u  . 

2nu، يكون  nه من أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنّ -أ  . 

ن أن المتتاليةبيّ -ـ ب nuمتزايدة . 

ستنتج مع التبرير أن المتتاليةإ - جــ nuمتقاربة . 

n : 2nجل كل عدد طبيعيأنضع من  (2 nv u  . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ nv.متتالية هندسية يطلب تحديد حدها الأول وأساسها 

 . nبدلالةnu ثم استنتج الحد العامnبدلالة nvأكتب الحد العام  -ـ ب

limحسبأ - جــ n
n

u


. 

0 : حيثnSالمجموع nحسب بدلالةأ -د 1 ...n nS u u u   .  

 

 

 

 ن(4[)1[]م2008]باك ولالتمرين الأ

 ن(5[)2[]م2008ثاني]باك التمرين ال

 

 ن(4[)1[]م2009ثالث]باك التمرين ال
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 nu 0 :بــ متتالية عددية معرفة 1u  ومن أجل كل عدد طبيعيn ، 

 
1 3 2n nu u  . 

2حسبأ (1 1,u u . 

لتكن المتتالية (2 nvالمعرفة بـ :

 
1n nv u . 

أثبت أن المتتالية - أ nv تعيين أساسهاهندسية يطلبq 0ها الأولحدّ وv. 

 .nبدلالة nvالعام أكتب عبارة الحد  -ـ ب                     

n ، ن أنه من اجل كل عدد طبيعيبيّ (3 1 4 3n

n nu u    ،  ستنتج اتجاه تغير المتتاليةإثم nu. 

 بحيث يكون : nطبيعيالدد يّن العع(4

 
0 1 ... 79nu u u n    .

 

 

 
 

1) nبدلالة،أحسب  عدد طبيعيn المجموعnS2 : حيث 31 ... n

nS e e e e      

(nS مجموع حدود متتالية هندسية أساسهاe و ،  1وحدها الأولe يرمز إلى أساس اللوغاريتم النيبيري). 

لتكن المتتالية العددية (2 nw المعرفة علىℕ  2 :بـ 4 n

nw n e  . 

nن أن: بيّ  n nw u v  

حيث            nu و متتالية حسابية nv .متتالية هندسية يطلب تعيين الحد الأول والأساس لكل منهما 

 : فإنnأثبت أنه من أجل كل عدد طبيعي (3

    4 6 8 ... 2 4 1 4n n n        

0 : حيثnبدلالة Sستنتج المجموعإ (4 1 ... nS w w w    

 

 
 

لتكن nu0 : المتتالية العددية المعرفة بـ 1u ومن أجل كل عدد طبيعيn ، 1

3 2

4
n

n

u
u 


.  

2حسبأ (1 1,u u 3وu. 

2nu : فإن nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ (2  . 

ن أن المتتاليةبيّ -ـ ب nu.متزايدة تماما 

ستنتج أن المتتاليةإ - جـ nuمتقاربة . 

نعتبر المتتالية (3 nvالمعرفة من أجل كل عدد طبيعيn  : 2بـn nv u  . 

ن أنبيّ - أ nvّها الأول.متتالية هندسية يطلب تحديد أساسها وحد 

 ، nاستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي ثم nبدلالة nvكتب عبارةأ -ـ ب

3
2

4

n

nu
 

   
 

 . 

ماهي نهاية المتتالية - جـ nu؟ 

0:  حيث nSالمجموع nحسب بدلالةأ (4 1 ...n nS v v v    ياستنتج أنه من أجل كل عدد طبيع وnفإن  : 

0 1

3
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 ن(5[)2[]م2009رابع]باك التمرين ال

 

 ن(4[) 1[]م2010خامس]باك التمرين ال

 

 ن(6[) 2[]م2010سادس]باك التمرين ال

 



 

 

لتكن المتتالية العددية  nu:حيث 
0

1

2
u  ومن أجل كل عدد طبيعيn ،  1

2 1

5 5
n nu u   . 

 .2uو 1uحسب أ (1

:nبيّن أنه من أجل كل عدد طبيعي (2

1

3
nu  . 

ن أن المتتاليةبيّ (3 nu استنتج أنها متقاربة.  ثم متناقصة تماما 

لتكن المتتالية العددية (4 nvحيث من أجل كل عدد طبيعيn  ، 

1

3
n nv u . 

ن أنبيّ -أ nv تحديد أساسها وحدها الأول.متتالية هندسية يطلب 

 .nبدلالة  nuو nvكتب كلا منأ -ـ ب

حسب نهاية المتتاليةأ -جـ  nu. 

 

. 

لتكن nu المعرفة بـ المتتالية العددية: 
0 1u ومن أجل كل عدد طبيعيn  ، 1

3 4

9
n

n

u
u 


. 

 ،  nالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعيبرهن ب -أ(1

2

3
nu  . 

المتتاليةن أن بيّ -ـ ب     nu. متناقصة 

نعتبر المتتالية(2 nvالمعرفة من أجل كل عدد طبيعيnبـ  : 
2

3
n nv u . 

ن أنبيّ -أ nvالأولها ، يطلب تحديد أساسها وحدّ متتالية هندسية . 

، nاستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي ، ثمnبدلالة nvأكتب عبارة -ـ ب

1 1
2

3 3

n

nu
  

   
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 . 

ماهي نهاية المتتالية - جـ nu؟ 

0:  حيثnS، المجموع nحسب، بدلالةأ(3 1 ...n nS u u u   . 

 

 

 . حتياطفي صندوق التوفير والإ 50000DAوضع شخص مبلغا من المال قدره 2008في بداية جانفي   

 سنويا. %5يقدم الصندوق فائدة قدرها 

 .(بعد حساب الفوائد) 5000DAا الشخص نهاية كل سنة مبلغا قدرهيسحب هذ

2008إلى المبلغ الذي يملكه هذا الشخص في حسابه بداية جانفي من السنةnuيرمز n. 

1حسب كلا من أ -أ(1 0,u u 2وu. 

هل المتتالية -ـ ب       nuر إجابتكبرّ ؟  هل هي حسابية ؟ هندسية . 

1، لديناnن لماذا من أجل كل عدد طبيعيبيّ - جـ      1,05 5000n nu u  . 

n  ،100000nنضع من أجل كل عدد طبيعي (2 nv u  . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ nvها الأولد أساسها وحدّ،حدّ هندسية . 

n،استنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي ،ثمnبدلالةnvأكتب -ـ ب 50000 1,05 100000
n

nu    . 

 ؟2015كون في حساب هذا الشخص نهاية عامماهو المبلغ الذي ي -أ(3

 سنة لا تسمح إدارة الصندوق لهذا الشخص بسحب المبلغ المعتاد على سحبه في نهاية كل سنة؟  ةابتداء من أي -ـ ب     

 

 

 

 ن(5.5[) 2[]م2011سابع]باك التمرين ال

 

 ن(5[) 1[]م2012ثامن]باك التمرين ال

 

 ن(5[) 2[]م2012تاسع]باك التمرين ال

 



 

 

 nuالمتتالية العددية المعرفة بـ  :
0 1u  ومن أجل كل عدد طبيعيn :1

2a 1 2a 4

3 3
n nu u

  
  
 

 وسيط حقيقي.a حيث ، 

من أجلها تكون المتتاليةa عين قيمة (1 nuثابتة . 

نفرض (2

5
a

2
عين قيمة.aحتى تكون المتتالية nuحسب عندئذأ، ثم  حسابية

nu مجموع  وnحدا الأولى من المتتالية . 

حتى تكون المتتاليةaعين قيمة (3 nuثم عين في هذه الحالة كلا من  هندسية ،
50u الأولى منها. ا حد50ّمجموع  و 

3:  ، فإنn، من أجل كل عدد طبيعي . برهن بالتراجع أنهa=4نفرض (4 2n

nu  ، ّن أنثم بي  : 

 1

0 1 2

1
... 3 4 3

2

n

nu u u u n        

 

 

 

 nu المتتالية العددية المعرفة بـ :
0 6u  من أجل كل عدد طبيعي وn ،1

1
6

2
n nu u  . 

3 الحدود:حسب أ -أ (1 2 1, ,u u u 4وu. 

هل المتتالية -ـ ب nuر إجابتكبرّ ؟رتيبة على . 

n،ن أنه، من أجل كل عدد طبيعيبيّ -أ(2 1

1
4 4

2
n nu u    . 

استنتج أن المتتالية -ـ ب       nv4:  بـ المعرفة علىn nv u ها الأول، يطلب تعيين أساسها وحدّ هندسية . 

 .nبدلالة nuثم ، nvأكتب - جـ      

ن أنبيّ -د        nuمتقاربة . 

 . -ـ ب(1تأكد ثانية من نتيجة السؤال  ، nuباستعمال عبارة(3

 

 

 

 

المتتالية العددية nuيلي: معرفة كما 
0 3u  طبيعيومن أجل كل عددn  ،1

2
1

3
n nu u   . 

3nuفإن nالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعيبرهن ب -أ (1   

ن أن المتتاليةبيّ -بـ        nu.متناقصة تماما 

استنتج أن المتتالية - جـ       nuمتقاربة . 

لتكن(2 nvمتتالية هندسية متقاربة أساسهاqحيث : 
0 6v   و 0 1 2lim ... 18n

n
v v v v


       

:  ن أنبيّ -أ         0
0 1 2lim ...

1
n

n

v
v v v v

q
    


 

 . nبدلالة nvن عبارة الحد العامثم عيّ qحسب الأساسأ -ـ ب       

n  ،3nبرهن أنه من أجل كل عدد طبيعي - جـ       nu v  استنتج عبارة وnu بدلالةn. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ن(5[) 1[]م2013عاشر]باك التمرين ال

 

 ن(4[) 2[]م2013عشر]باك  الحادي التمرين

 

 ن(4.5[) 2[]م2014عشر]باك  الثاني التمرين

 



 

 

 عامل سنويا  . 3000من عمال إحدى القطاعات الصناعية يحالون على التقاعد سنويا و بالمقابل يُوظّف %5بيّنت دراسة أن  

 . 50000كان عدد العمال2008علما أن سنة  

2012دد العمال سنةلع nuنعتبر الألف هو الوحدة و نرمز بـ :    n  0أي 50u   . 

2008المبلغ الذي يملكه هذا الشخص في حسابه بداية جانفي من السنة يرمزإلى    n. 

 .2uو 1uأحسب  (1

n :1ن  أنه من أجل كل عدد طبيعيبيّ -أ  (2 0,95 3n nu u  . 

المتتالية بيّن أن  -ـ ب                   nu  و ليست هندسية . حسابية ليست 

n  ،60nنضع من أجل كل عدد طبيعي  (3 nv u  . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ           nvها الأولأساسها وحدّ يطلب تعيين هندسية . 

 . nبدلالة nuاستنتج ثم ،nبدلالة nvأكتب -ـ ب         

 .2017قدّر عدد العمال سنة -جـ                 

تغير المتتالية حدّد إتجاه -د                 nu . 

أحسب نهاية المتتالية - ه                 nu عامل ؟60000. هل يمكن أن يصل عدد عمال المصنع إلى 

 

 

 nvحدها الأولبـ هندسية حدودها موجبة و معرّفة علىتتالية م
 0 18v   العلاقة : و

0 1 2 38v v v   . 

بيّن أن أساس المتتالية (1 nv  هو 

2

3
q 

 
. 

 nvعبارة الحد العامأكتب  -أ  (2
 

 .    nبدلالة 

أدرس اتجاه تغير المتتالية -بـ  nv  . 

أحسب نهاية -جـ  nv . 

0:  نضع (3 1 2 1...n nS v v v v      

 nS حسبأ - أ                   
 

 .    يؤول إلى nعندما nS نهايةاستنتج ، ثم   nبدلالة 

بحيث  nجد العدد الطبيعي -ـ ب                   

3510

81
nS   . 

 

نعتبر المتتالية nu بـ  المعرفة على: 
0 5u 1  و

4 3

7 7
n nu u  . 

 .2uو 1uأحسب  (1

n ،  1nuبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ  (2  . 

ن أن المتتاليةبيّ -ـ ب                    nuتماما متناقصة . 

ماذا تستنتج بالنسبة لتقارب المتتالية -جـ                     nu ؟ 

المتتالية لتكن (3 nv1  :بـ  على المعرفةn nv u . 

ن أنبيّ -أ            nvها الأولأساسها وحدّ معيّنا متتالية هندسية . 

، nاستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي ، ثمnبدلالة nvأكتب -ـ ب          
4

1 4
7

n

nu
 

   
 

 . 

نهاية  أحسب - جـ           nu. 

 
 

 

 

 ن(6[) 2[]م2015عشر]باك  الثالث التمرين

 

 ن(4.5[) 1[]م2016عشر]باك  الرابع التمرين

 

 ن(5[) 2[]م2016عشر]باك  الخامس التمرين

 



 

 nu المعرفة بـحدّها الأول المتتالية العددية
0 1u   من أجل كل عدد طبيعي وn  ، 1

1
2

3
n nu u  . 

n  ، 3nuالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعيبرهن ب -أ(1  . 

ن أن المتتاليةبيّ -ـ ب     nuزايدة تماما ، ثم استنتج أنها متقاربة مت. 

2)  nvمن أجل كل عدد طبيعيبـ :  عرفة تتالية المالمn  ، 3n nv u . 

ن أنبيّ -أ nvأساسها متتالية هندسية

1

3
 . ها الأولحدّ، ثم عيّن  

n :0نضع من أجل كل عدد طبيعي -ـ ب 1 ...n nS u u u    

n: من أجل كل عدد طبيعي:  أن بيّن      
1

3 1 2
3

n

nS n
 

    
 

 . 

لتكن nu فة بـحدّها الأول المعرّ العددية لمتتاليةا
0 2u  من أجل كل عدد طبيعي وn  ، 1 3 2n nu u  . 

2حسب أ (1 1,u u 3 وuالمتتالية ، ثم خّمن إتجاه تغير nu . 

لمتتاليةنعتبر ا (2 nv المعرفة  بـ : من أجل كل عدد طبيعيn  ، 1n n nv u u . 

ن أنبيّ -أ nvها الأولحدّ يطلب تعيين 3أساسها متتالية هندسية . 

استنتج أن المتتالية ، ثمnبدلالة nvعيّن -ـ ب nu . متزايدة 

0غير معدوم ، nمن أجل كل عدد طبيعي نضع  (3  1 2 1...n nS v v v v      . 

 . nبدلالة nSأحسب -أ          

n: 0nبيّن أن : من أجل كل عدد طبيعي  -بـ          nu S u  و استنتج عبارةnu بدلالةn  . 

 

 (Iالعدديتان المتتاليتان لتكن nuو nv كما يلي  المعرّفتان: 

                           0 50u    من أجل كل عدد طبيعيوn :1 0,7 6n nu u                و             
     

20n nv u  

برهن أن 1 nv 0يطلب تعيين حدّها الأول0,7هندسية أساسهاv و كتابة عبارة ،nv بدلالةn. 

 .nuعبارة الحد العامnبدلالة  أكتب -أ 2

 عيّن إتجاه تغير المتتالية -بـ          nu ثم أحسبlim n
n

u


. 

(II مشترك جديد . 600من المشتركين و تكتسب%30. بعد كل سنة تفقد  2016مشترك سنة 5000تملك جريدة يومية 

2016لعدد المشتركين سنة nuالمئة هي الوحدة ، و نرمز بـ  نعتبر         n  0 أي 50u  

 ؟ 2018؟ ثم في سنة 2017سنة في ما هو عدد المشتركين (1

1 برّر العبارة: -أ  (2 0,7 6n nu u   . 

 مشترك ؟  2400إبتداءا من أي سنة يصبح عدد المشتركين أقل من -بـ 

 
 

   nu المعرفة كما يلي : المتتالية العددية
0 1u   من أجل كل عدد طبيعي وn  ، 12 6n nu u  . 

n  ، 6nuطبيعيالتراجع أنه من أجل كل عدد برهن ب -أ(1  . 

المتتالية أدرس اتجاه تغير -ـ ب       nu  و استنتج أنها متقاربة. 

n :  6nأجل كل عدد طبيعي من نضع (2 nv u . 

ن أنبيّ -أ nvأساسها متتالية هندسية

1

2
 . 0vها الأولحدّ يينعت يطلب،  

limأحسب ثم nبدلالة nvأكتب -ـ ب n
n

u


 . 

0: ما يلي nأحسب بدلالة (3 1 ...n nS u u u      0و 1 2 ...n nP v v v u     

 ن(4[) 1[]م2017عشر]باك  السادس التمرين

 

 ن(4[) 2[]م2017عشر]باك  السابع التمرين

 

 ن(4[) 1[]م2018عشر]باك  الثامن التمرين

 

 ن(4[) 2[ ]م2018التاسع عشر]باك  التمرين

 

 تنسونا بصالح دعائكملا 


